

Copyright © 2024 by Cherkas Global University



Published in the USA
 Voennyi Sbornik
 Has been issued since 1858.
 E-ISSN: 2409-1707
 2024. 12(2): 81-90

DOI: 10.13187/vs.2024.2.81
<https://vs.cherkasgu.press>



The Combat Operations of the Soviet Consolidated Detachment of the 18th Army of Colonel V.A. Slepov (August 11-15, 1942)

Konstantin V. Taran ^{a, b, *}

^a Sochi State University, Sochi, Russian Federation

^b Sochi City Archive, Sochi, Russian Federation

Abstract

This article examines the combat operations of the combined detachment of the 18th Army under the command of Colonel V.A. Sledov, who for five days (from August 11 to August 15, 1942) held back the offensive of the German troops of the 60th motorized regiment of the 16th motorized Division of the 3rd Tank Corps of the 1st Tank Army in the western direction with the aim of encircling parts of the North Caucasian Front.

The documents of the Central Archive of the Ministry of Defense of the Russian Federation (Podolsk, Russian Federation) posted on the portal "Memory of the People" were used as sources (pamyat-naroda.ru), materials published in the collection of documents "The North Caucasian Front in the Battle for the Caucasus".

In conclusion, the author concludes that the combined detachment of the 18th Army under the command of Colonel V.A. Sledov managed to contain the offensive of the German 60th motorized regiment for five days in August 1942, which made it possible to timely withdraw the troops of the North Caucasian Front from the outlined encirclement and occupy defensive lines in the northern spurs of the Main Caucasian the ridge.

Keywords: Colonel Sledov's Consolidated detachment, 18th Army, North Caucasus Front, 60th Motorized Infantry Regiment, 16th Motorized Infantry Division, 3rd Tank Corps, 1st Tank Army.

1. Введение

После начавшегося 25 июля 1942 г. немецкого наступления на Северный Кавказ с Батайского плацдарма, отступающие от р. Дон в южном направлении советские войска Южного и в дальнейшем Северо-Кавказского фронтов оказывали ожесточенное сопротивление войскам вермахта. Командующий Северо-Кавказским фронтом маршал Советского Союза С.М. Буденный стремился в начале августа 1942 г. создать рубеж обороны по естественной преграде – р. Кубань, на левый берег которой были отведены 17-й кавалерийский корпус, 12-я и 18-я армии. Для усиления советских позиций на правом берегу р. Кубань северо-восточнее Армавира маршал Буденный и его штаб отправили в этом направлении бригады 1-го отдельного стрелкового корпуса.

Группа армий «А» войск вермахта, которой командовал генерал-фельдмаршал В. Лист, полностью владела стратегической инициативой и имела превосходство в живой силе и технике. Танковые и моторизованные немецкие дивизии из состава 1-й танковой армии генерал-полковника фон Клейста уже 3 августа 1942 г. захватили г. Ворошиловск и переправились через р. Кубань на ее левый берег, создав два плацдарма в районе Красной Поляны и Ново-Михайловского.

* Corresponding author

E-mail addresses: taran.constantin@yandex.ru (K.V. Taran)

Наступающие от Ростова в южном направлении пехотные дивизии немецкой 17-й армии генерал-полковника Р. Руоффа, тесня части Северо-Кавказского фронта 7 августа 1942 г. вышли на рубеж Краснодарского оборонительного обвода, который обороняли части 56-й армии (командующий генерал-майор А.И. Рыжов). Таманский полуостров обороняла советская 47-я армия под командованием генерал-майора Г.П. Котова.

Между Доном и Кубанью танковые дивизии войск вермахта рассекали советские оборонительные рубежи, продвигаясь вперед и оставляя в своем тылу в окружении части РККА, которые немцы если не уничтожали, то брали в плен. Были примеры, когда советские части с боями выходили из немецкого окружения. Так, войска 37-й армии и части 12-й армии в начале августа 1942 г. находились в так называемых «котлах», из которых стремились выйти и соединиться с основными советскими частями.

Переправившись через р. Кубань танковые корпуса немецкой 1-й танковой армии 5 августа 1942 г. продолжили движение в западном направлении, в ходе которого снова были созданы «котлы», в которые попадали подразделения 12-й армии и 1-го отдельного стрелкового корпуса. Войска советской 18-й армии (командующий генерал-лейтенант Ф.В. Камков), отступавшие от Ростова, после тяжелых боев с немецкими частями были выведены командованием Северо-Кавказского фронта на южный берег р. Кубань и далее в район Майкопа и станицы Белореченской, которые предстояло оборонять. Наметившийся немецким командованием очередной охват советских войск с юга от станицы Засовской силами 60-го мотопехотного полка предстояло предотвратить сводным отрядом полковника В.А. Следова, выделенного из состава 18-й армии.

2. Материалы и методы

Уделяя внимание боевым действиям сводного отряда полковника Следова, позволило нам на локальном примере взглянуть на тяжелое состояние советских частей Северо-Кавказского фронта, которые противостояли превосходящим силам войск гитлеровской коалиции в период их наступления с Батайского плацдарма на Северный Кавказ (июль-август 1942 г.). Поэтому при написании статьи в качестве основных материалов мы использовали документы Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (Подольск, Российская Федерация), размещенные на портале «Память народа» (pamyat-naroda.ru). Также были использованы архивные материалы, опубликованные в сборнике документов «Северо-Кавказский фронт в битве за Кавказ: первое формирование (25 июля – 4 сентября 1942 г.)» ([Северо-Кавказский фронт..., 2022](#)).

Методология данного исследования основана на принципах историзма и научной объективности. Особое внимание уделено таким методам, как нарративный и историко-генетический.

3. Обсуждение

Историография по теме данного исследования немногочисленна. Описываемый эпизод Великой Отечественной войны является краткосрочным, но при этом сыгравшим большую положительную роль в сохранении боеспособности частей Северо-Кавказского фронта, которые под натиском немецких войск отступали к северным отрогам Главного Кавказского хребта.

Из источников советского периода необходимо выделить такой труд авторов как «Восемнадцатая в сражениях за Родину: Боевой путь 18-й армии» ([Восемнадцатая..., 1982](#)) и воспоминания генерал-лейтенанта артиллерии А.И. Нестеренко ([Нестеренко, 1975](#)), участника битвы за Кавказ. В современный российский период исследователи И.В. Бормотов ([Бормотов, 2009](#)), Е.В. Дьякова ([Дьякова, 2019](#)) и К.В. Таран ([Taran, 2020](#); [Taran, 2022](#)) уделили внимание не только боевым действиям сводного отряда 18-й армии под командованием полковника В.А. Следова, но и боям на северо-западном Кавказе.

Среди зарубежных авторов следует выделить работы В. Тике ([Тике, 2005](#)) и Г. Дёрра ([Дёрр, 1957](#)), которые описывали боевые действия немецких войск на Кавказе. Особый интерес вызывают воспоминания немецких военных – участников боевых действий на Кавказе, а именно командующего 3-м танковым корпусом Э. фон Макензена ([Макензен, 2004](#)) и командира 81-го артиллерийского полка А. Эрнстхаузена ([Эрнстхаузен, 2012](#)).

4. Результаты

В начале августа стратегическая инициатива на Северном Кавказе полностью принадлежала немецкой группе армий «А», которые теснили советские части Северо-Кавказского фронта в южном направлении. Немецкие войска из состава 17-й армии 6 августа овладели станицей Тимашевской, 7 августа захватили станицу Медведовскую и вошли в соприкосновение с частями советской 56-й армии, оборонявшими Краснодар (Таран, 2022: 92-93).

Войска вермахта, форсировав 3 августа р. Кубань, закреплялись на ее левом берегу - дивизия СС «Викинг» в районе Ново-Михайловского, а 13-я танковая дивизия в районе Красной Поляны, что севернее Армавира. В ночь с 6 на 7 августа полки дивизии СС «Викинг» от Ново-Михайловской двинулись в западном направлении на переправы через р. Лаба в районе Темиргоевской и Петропавловской. Также немцами была разведана переправа в районе Тенгинской, где р. Лаба была форсирована 8 августа полком «Нордланд», который 10 августа подошел к станице Белореченской, а главные силы дивизии СС «Викинг» (полк «Германия») и авангард словацкой моторизованной дивизии подошли к Гиагинской (Тике, 2005: 64, 69, 72, 79-80).

На плацдарм в районе Красной Поляны, созданный 13-й танковой дивизией, подтягивалась 16-я моторизованная пехотная дивизия, 60-й полк которой под командой полковника Виалю вечером 5 августа захватил г. Армавир. В ночь с 8 на 9 августа после ожесточенных боев с советскими войсками немецкая 13-я танковая дивизия форсировала р. Лаба в районе станицы Курганной и готовилась к наступлению на Майкоп. Через обнаруженный немецкой разведкой мост в районе станицы Засовской на левый берег р. Лаба 9 августа переправились части 16-й мотопехотной дивизии. 156-й мотопехотный полк овладел Лабинской и с передовыми группами дивизии через Ярославскую и Кужорскую продолжил наступление на Майкоп. На левом фланге 16-й моторизованной пехотной дивизии входивший в ее состав 60-й моторизованный пехотный полк составил ударную группу, которая должна была двигаться от переправы в Засовской через Хамкетинскую на Абадзехскую и далее на Ширванскую в направлении на Хадыженскую (Тике, 2005: 64, 66-67, 75, 78, 85).

Вечером 8 августа командующему Северо-Кавказским фронтом маршалу Буденному стало известно, что немецкие танки форсировали р. Лаба южнее станицы Лабинской в районе станицы Засовской и обходят подразделения 40-й мотострелковой бригады справа, которые до этого в ожесточенных боях сдерживали войска вермахта в районе Лабинской (Нестеренко, 1975: 170-172).

Штаб маршала Буденного обратил внимание на переправу немецких войск в районе Засовской и движение войск вермахта в направлении не только Майкопа, но и в направлении Абадзехской, которое грозило с юга отрезать войска Северо-Кавказского фронта и создать очередные «котлы» с целью уничтожения советских войск между реками Кубань и Белая. В это время между указанными реками уже имело место окружение немецкими войсками советских подразделений. Поэтому вечером 8 августа командующий Северо-Кавказским фронтом приказал командующему 18-й армией обратить особое внимание на обеспечение правого фланга армии, прочно занять узлы дорог в станицах Абадзехской и Даховской (ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 53. Л. 99).

Командующий 18-й армией 9 августа отдал приказ о создании сводного отряда в составе батальона автоматчиков и 18-го батальона противотанковых ружей без одной роты, командиром которого был назначен полковник В.А. Следов. Сводному отряду необходимо было выдвинуться в район Абадзехской, основные силы которого должны занять оборону фронтом на север, восток и юг, не допустив продвижение немецких войск в западном направлении. Командный пункт отряда необходимо было разместить в Абадзехской. Сводный отряд должен был занять оборону вечером 9 августа (ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 75. Л. 326).

Командир сводного отряда полковник Василий Александрович Следов на момент назначения являлся начальником боевой подготовки 18-й армии (Бормотов, 2009: 24).

В это время, согласно директиве штаба Северо-Кавказского фронта № 0333/ОП от 8 августа, 18-ой армии, в состав которой входили 236-я, 383-я, 31-я стрелковые дивизии и 9-я мотострелковая дивизия внутренних войск НКВД, а также гарнизоны Майкопа, Белореченской, Черниговской, Хадыженской и Апшеронской, ставилась задача - не допустить прорыва немецких войск в направлении Туапсе (ЦАМО. Ф. 1704. Оп. 1. Д. 11. Л. 38).

Командующий 18-й армии приказал командирам дивизий создать заградительные отряды на выходах из населенных пунктов, которые должны задерживать всех военнослужащих,двигающихся без направлений, разоружать их, а отобранное оружие передавать для вооружения дивизий. Командирам 31-й и 383-й стрелковых дивизий следовало навести революционный порядок в Майкопе и Белореченской и немедленно прекратить хищение продовольствия со складов, приняв меры к их охране. Также командирам дивизий ставилась задача - уничтожить все спиртные напитки (ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 49. Л. 229).

В такой напряженной обстановке происходило выдвижение сводного отряда полковника Следова в направлении Абадзехской, где следовало занять рубеж обороны. Состав этого отряда был следующим: батальон автоматчиков – 334 человека, батальон противотанковых ружей – 176 человек при 45 противотанковых ружьях. Группа выступила из рабочего поселка Апшеронского в станицу Абадзехскую через станицу Прусскую (Безводную). Головной отряд Следова из-за трудной дороги прибыл в Абадзехскую утром 10 августа, а вечером его группа была полностью сосредоточена в этой станице. По прибытии полковник Следов сразу расставил боевые охранения и организовал разведку в северном, восточном и южном направлениях, расположив основные силы на западном берегу р. Белой (ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 94. Л. 210, 235-236об.).

В своем рапорте, направленном в штаб 18-й армии, ссылаясь на разведывательные данные, полковник Следов сообщал, что вечером 9 августа город Майкоп был занят войсками вермахта. Утром 10 августа со стороны Тульской и Майкопа была слышна орудийная стрельба. В районе Абадзехской была обнаружена советская 4-я батарея 530-го артиллерийского полка, которая входила в состав 1331-го стрелкового полка. Батарею, состоящую из трех 76-миллиметровых орудий, полковник Следов подчинил себе (Северо-Кавказский фронт..., 2022: 74).

В течение нескольких дней части 18-й армии и советские гарнизоны в Майкопе и Белореченской вели боевые действия с немецкими войсками за эти населенные пункты, но 11 августа Белореченская и Майкоп были полностью в руках немцев (Тике, 2005: 78, 84).

В это время, 11 августа, войска вермахта полностью овладели Краснодаром, потеснив 30-ю стрелковую дивизию 56-й армии в южном направлении на левый берег р. Кубань (Taran, 2022: 96).

Утром 11 августа вернулись разведчики и донесли полковнику Следову, что южнее Абадзехской в Даховской и Каменноостской немецких и советских частей не обнаружено. Восточнее Абадзехской в станице Ново-Свободной находился 33-й мотострелковый полк внутренних войск НКВД, а севернее Абадзехской в станице Тульской располагались советские подразделения. Соответственно в этих станицах немецких войск не было. В этот день, 11 августа, в распоряжение отряда Следова прибыла батарея реактивных установок 321-го отдельного гвардейского минометного дивизиона (ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 94. Л. 235об.).

Полковник Следов решил организовать боевые охранения в Даховской и Каменноостской, но отряды не успели выйти в места назначения, т.к. в два часа дня 11 августа войска вермахта подошли со стороны станицы Севастопольской, и начался бой на восточной окраине Абадзехской (ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 94. Л. 235об.). Это были передовые отряды немецкого 60-го моторизованного пехотного полка.

На восточной окраине оборонялись один взвод автоматчиков и один взвод противотанковых ружей. Также красноармейцы располагали одним 76-миллиметровым орудием, из которого уничтожили несколько немецких танков и одну танкетку. Войска вермахта наступали десятью танками и батальоном пехоты, следовавшим на автомашинах. Огнем танков и атакой немецких автоматчиков советское боевое охранение было уничтожено. Оставшиеся в живых красноармейцы отошли к мосту через р. Белую, а войска вермахта заняли восточную окраину станицы Абадзехской (ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 94. Л. 236).

Сведений о 33-м полке НКВД полковнику Следову не поступало, и ему не было известно, что случилось с полком. Шума боя со стороны Севастопольской и Ново-Свободной слышно не было, поэтому немцы подошли к Абадзехской неожиданно (ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 94. Л. 236).

Известно, что 33-й мотострелковый полк внутренних войск НКВД, входивший в состав 9-й мотострелковой дивизии внутренних войск НКВД, в ходе отступления потерял связь со

штабом дивизии. Командир полка в последующем утверждал, что, находясь в станице Нижегородской, 16 августа от командира дивизии получил радиограмму, из которой следовало отходить на юг. Поэтому 21 августа полк, двигаясь через Главный Кавказский хребет, прибыл в Дагомыс (ЦАМО. Ф. 276. Оп. 811. Д. 21. Л. 63).

Необходимо отметить, что в Нижегородскую 33-полк мог попасть горными тропами из Ново-Свободной через Даховскую, Темнолесское и хутор Курджипский, обходя с юга Абадзехскую. В то же время из доклада боевых действий 33-го полка следует, что в Ново-Свободной полк в бою уничтожил 150 немецких солдат и офицеров. Помимо этого, в боях с 10 по 20 августа полком в Даховской было уничтожено 100 немцев и столько же в Нижегородской. При обороне хутора Курджипского полком было уничтожено 150 немецких солдат и офицеров (ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 201. Л. 3).

В сложившейся ситуации полковник Следов подготовил оборону в станице Абадзехской и на подступах к мосту через р. Белую. В это время немецкие войска сосредотачивались на восточной окраине Абадзехской. По скоплению немцев полковник Следов организовал залп из установок реактивными снарядами. Залпом советские «Катюши» подбили приблизительно около 6 автомашин с пехотой, вследствие чего было уничтожено не менее 100 немцев, и войска вермахта откатились на опушку леса рядом с Абадзехской. В ответ немецкие войска открыли ожесточенный минометный огонь по району, где размещались советские реактивные установки. Огонь был произведен немцами из 81-миллиметровых и 50-миллиметровых минометов, а также из пулеметов. Кроме этого немецкие войска начали бить батареей тяжелых минометов по советским войскам, обороняющимся в районе моста через р. Белая (ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 94. Л. 236-236об.).

Части 13-й немецкой танковой дивизии, заняв вечером 11 августа Майкоп, в направлении Тульской вели разведку силами 43-го мотоциклетного батальона, который обнаружил, что отступающие советские войска взорвали в этом направлении все мосты через р. Белую (Тике, 2005: 78).

Там же, в Тульской, немцы атаковали советское боевое охранение из отряда Следова. Под напором немцев красноармейцы из станицы Тульской переправились на западный берег р. Белой и отступили через Шентук к Абадзехской (ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 94. Л. 236об.).

После боя в Тульской немецкие мотоциклисты продолжили движение и в Абадзехской установили связь с 60-м мотопехотным полком 16-й моторизованной пехотной дивизии (Тике, 2005: 78).

В самой Абадзехской немецкие автоматчики с севера и юга постепенно – дом за домом, заняли восточную часть станицы, а красноармейцы отступили непосредственно к берегу р. Белой. Перед полковником Следовым стояла задача – взорвать мост через р. Белая, но в группе отсутствовали взрывчатые вещества. Сжечь дубовый мост не было возможности, поэтому на рассвете 12 августа огнем из орудий артиллерийской батареи прямой наводкой была предпринята безуспешная попытка разрушить бетонные опоры моста бронебойными снарядами. В 4 часа утра 12 августа полковник Следов отвел автоматчиков на западный берег р. Белая, где была предпринята попытка поджечь дубовый мост керосином, но керосин сгорел, а мост оставался целым. Огнем артиллерии удалось уничтожить половину верхней части моста (ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 94. Л. 236об.-237).

Правый фланг сводного отряда полковника Следова оставался не прикрытым так же, как и слева, т.к. сосед слева – подразделения 18-й армии отошли в Курджипскую. В группе ощущался недостаток патронов для автоматов, а у артиллеристов остались только бронебойные снаряды (ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 94. Л. 237).

В семь часов утра 12 августа немецкие войска начали минометную и артиллерийскую подготовку, ведя огонь по западному берегу р. Белой. Постепенно немцы наращивали артиллерийский огонь по советским позициям, дополнительно используя три артиллерийские батареи и одну тяжелую, а во второй половине дня батарею шестиствольных вьючных минометов. В одиннадцать часов войска вермахта в трех местах начали переправу через р. Белую южнее, севернее и в центре станицы Абадзехской. Сначала немцы атаковали боевое охранение, которое обороняло участок севернее Абадзехской на дороге в направлении Шентук, что на западном берегу р. Белая. В полдень немецкие войска

овладели западным берегом р. Белая и сразу приступили к ремонту моста ([Северо-Кавказский фронт..., 2022: 280](#)).

Полковник Следов организовал оборону по линии железной дороги и на восточной опушке леса, что западнее Абадзехской. Полковнику Следову поступила информация, что немцы располагают тридцатью танками. Вечером 12 августа, закончив ремонт дубового моста через р. Белая, немцы переправили пехоту и технику на западный берег р. Белая. В это время войска вермахта начали наступление от станицы Тульской в направлении станицы Курджипской, где разгорелся бой с советскими частями ([ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 94. Л. 237об.](#)).

В полночь немецкие войска открыли артиллерийско-минометный огонь по позициям советского отряда. В ответ залпом установок реактивных снарядов были уничтожены немецкий штаб, три танка, два тяжелых и столько же вьючных минометов, несколько единиц автотранспорта и значительное количество немецких солдат и офицеров. Указанные потери немцев подтвердили утром 13 августа бежавшие из Абадзехской местные жители. Группа Следова также имела потери. Были подбиты одна пушка и одна установка реактивных снарядов. Убито до 60 красноармейцев и командиров (уничтожено два взвода противотанковых ружей). В группе Следова ощущался дефицит патронов ([Северо-Кавказский фронт..., 2022: 281](#)).

Во второй половине дня 12 августа немецкий 60-й мотопехотный полк получил подкрепление со стороны Майкопа, т.к. в Абадзехскую прибыли подразделения 16-й моторизованной пехотной дивизии ([Тике, 2005: 79](#)).

С утра 13 августа немецкие войска охватили фланги группы Следова и заставили отряд отойти в глубину леса, что западнее Абадзехской. Советский отряд имел потери личного состава. Полковник Следов со своей группой днем 13 августа заняли оборонительные позиции на горе Отруб, а немецкие войска начали наступление на эту высоту, применяя авиацию. Группа немецких самолетов в количестве трех единиц трижды делала налет на советские позиции, обстреливая их из пулеметов, но благодаря укрытиям в лесу эти налеты были безуспешны. В ходе наступления на гору Отруб немецкие войска потеряли не менее 100 человек, один танк и несколько единиц автотранспорта. Когда начало темнеть, немцы овладели гребнем горы Отруб, а советский отряд был отеснен от горы на расстоянии 50-100 м ([ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 94. Л. 238-238об.](#)).

Полковник Следов полагал, что с утра немецкие войска охватят фланги отряда, перережут дорогу на станицу Дагестанскую и с высоты г. Отруб уничтожат советскую группу огнем артиллерии и минометов. Вследствие этого, полковник Следов отвел свой отряд на 3 км от г. Отруб к станице Дагестанской. К утру 14 августа отход отряда Следова и организация нового оборонительного рубежа были завершены. В 8 часов 14 августа немецкие войска атаковали участок, на котором до этого располагалась группа Следова. Развивая наступление, немцы отрезали боевое охранение – взвод автоматчиков в составе 10 человек, но из них 6 человек прорвались к основной группе. Командир взвода автоматчиков был ранен ([Северо-Кавказский фронт..., 2022: 281](#)).

С 9 до 16 часов 14 августа немецкие войска вели разведку путей обхода группы Следова, на которую наседали с фронта и вели интенсивный артиллерийский огонь. В 16 часов полковник Следов получил от штаба 18-й армии разрешение отойти на западный берег р. Курджипс. В это время штаб группы был накрыт артиллерийским огнем, было убито 4 и ранено 6 человек. При этом явно наметился обход немецких войск группы Следова с севера и юга ([ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 94. Л. 238об.-239](#)).

В 16 часов 30 минут 14 августа группа Следова начала отход на западный берег р. Курджипс, где вечером была организована оборона. При отступлении советского отряда немецкие войска постоянно преследовали и обстреливали группу Следова, был убит один красноармеец из 4-й батареи 530-го артиллерийского полка. Артиллерийские снаряды в группе Следова закончились, и остался один залп реактивными снарядами из одной установки ([Северо-Кавказский фронт..., 2022: 281](#)).

Под натиском превосходящих сил немецкого 60-го моторизованного полка утром 15 августа сводный отряд Следова отошел в направлении Прусской (Безводной). В ходе отступления создавались засады и производились контратаки, во время одной из таких контратак красноармейцы захватили немецкий ручной пулемет. Днем 15 августа сводный отряд Следова прошел Прусскую (Безводную) и вечером достиг станицы Ширванской.

В районе станицы Прусской (Безводной) оборонялись подразделения советского 509-го стрелкового полка (ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 94. Л. 239).

Выполняя приказ штаба 18-й армии, утром 16 августа отряд полковника Следова выдвинулся из станицы Ширванской на юг в направлении Маратуки, где сосредоточился и занял оборону 17 августа. Во время движения по согласованному со штабом 18-й армии маршруту отряд Следова в Ширванской, Черниговской и Кушико пополнился патронами и двумя пулеметами, которые были оставлены отступающими советскими частями (Северо-Кавказский фронт..., 2022: 281).

С 16 августа сводный отряд полковника Следова, расположившись в северных отрогах Главного Кавказского хребта, вместе с частями 31-й стрелковой дивизии приступили к постройке оборонительных сооружений в районах Рожет, Кушико и Маратуки (Taran, 2020: 68-69).

321-й гвардейский отдельный минометный дивизион вместе с отрядом Следова проследовал до Маратуки, откуда через Гунайку и Шаумян убыл в направлении Туапсе (Бормотов, 2009: 29).

В ходе боев с войсками вермахта с 11 по 15 августа группа Следова, в состав которой входил батальон автоматчиков, 18-й батальон противотанковых ружей, 4-я батарея 530-го артиллерийского полка и 321-й гвардейский отдельный минометный дивизион, понесла следующие потери: было убито, ранено и пропало без вести 235 человек (ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 94. Л. 242).

В указанный период группа Следова нанесла войскам вермахта потери в живой силе и технике. Было уничтожено более 700 немецких офицеров и солдат, двенадцать танков, две бронемашины, одна танкетка, шесть минометов различного калибра, четыре ручных пулемета и десять единиц автотранспорта. Огнем артиллерии и минометов был накрыт один немецкий штаб (Северо-Кавказский фронт..., 2022: 284).

Потери германских войск были учтены на основе наблюдения командного состава группы Следова, опроса бойцов и местных жителей. Группа полковника Следова 23 августа 1942 г. после выполнения боевого задания была расформирована (ЦАМО. Ф. 371. Оп. 6367. Д. 94. Л. 239об.-240).

Дивизии немецкого 3-го танкового корпуса из состава 1-й танковой армии также завершили свои боевые действия на Западном Кавказе. К 13 августа 156-й моторизованный пехотный полк продвинулся от Майкопа к Абадзехской, а двигавшийся от этой станицы в западном направлении 60-й моторизованный пехотный полк достиг Нефтяной. На этих рубежах остановилась 16-я моторизованная пехотная дивизия (Тике, 2005: 86).

Части 13-й танковой дивизии 12 августа захватили шоссейный мост через р. Курджипс, где и оставались на созданном плацдарме. С 13 по 15 августа полки 16-й и 13-й дивизий 3-го танкового корпуса сдали свои боевые участки 44-у егерскому корпусу и убыли на восток (Макензен, 2004: 332).

Благодаря своевременному предпринятому отступлению войска Северо-Кавказского фронта избежали запланированного для них германскими войсками окружения. Цель германского командования, заключающаяся в уничтожении войск Северо-Кавказского фронта в полном объеме, не была достигнута (Эрнстхаузен, 2012: 79).

В середине августа 1942 г. стало ясно, что наступательная операция немецких войск на Кавказе замедлилась и не достигла намеченных результатов. Вместо «победного марша» войска вермахта с трудом продвигались вперед, т.к. советские войска успешно использовали благоприятные для них условия гористой местности (Дёпп, 1957: 53).

В течение пяти дней красноармейцы сводного отряда полковника Следова сдерживали наступление 60-го моторизованного пехотного полка, поэтому немцы не смогли окружить основную советскую группировку, которая находилась в районе Белореченской, Майкопа, Апшеронского и Хадыженского. Войска 18-й армии заняли новый рубеж обороны в северных отрогах Главного Кавказского хребта. Вели бои и выходили из окружения 691-й и частично 694-й стрелковые полки 383-й стрелковой дивизии. Указанные полки 19 августа выйдут из окружения и присоединятся к своей дивизии (Taran, 2020: 68, 70).

О судьбе полковника Следова, который в октябре 1942 г. являлся заместителем командира 383-й стрелковой дивизии по строевой части, известно из наградного листа, подписанного командиром этой дивизии Героем Советского Союза генерал-майором К.И. Проваловым:

«Т. Следов испытанный в боях смелый и решительный командир. Он за сравнительно короткое время пребывания в дивизии показал свое умение искусно руководить войсками в самой трудной обстановке боя.

В первых числах октября, когда частям дивизии в силу превосходящих сил противника угрожала опасность, т. Следов был послан для руководства боями, с этой задачей справился неплохо.

Он лично бывал в полках, проверял их боеготовность и руководил в бою. 7 октября части дивизии получили приказ о наступлении на ГУНАЙКУ 4, т. Следов лично проверил готовность частей для наступления и руководил этой операцией. В результате умелого руководства данной операции полки имели успех в бою и нанесли большой урон в живой силе и технике противника.

8 октября т. Следов погиб вследствие сильной бомбежки НП в 694 и 696 сп».

За проявленную отвагу и мужество в боях с немецкими оккупантами, за умелое руководство войсками в бою полковник В.А. Следов приказом Президиума Верховного Совета СССР от 1 апреля 1943 г. был награжден орденом Ленина ([ЦАМО. Ф. 33. Оп. 682525. Д. 26. Л. 329, 462-462об.](#)).

Из учетно-послужной картотеки известно, что полковник Василий Александрович Следов родился 28 февраля 1898 г. в деревне Глебово, Судиславского района, Ярославской области.

Полковник Следов погиб 8 октября 1942 г., первичное место захоронения: Краснодарский край, Армянский район, Гойтхский сельсовет, ст. Гойтх ([ЦАМО. Ф. 58. Оп. 818883. Д. 1902. Л. 100](#)).

5. Заключение

Таким образом, сводный отряд 18-й армии под командованием полковника В.А. Следова в течение пяти дней (с 11 по 15 августа 1942 г.), несмотря на численное превосходство войск вермахта, сдерживал наступление 60-го моторизованного полка 16-й моторизованной дивизии 3-го танкового корпуса 1-й танковой армии. Боевая деятельность сводного отряда полковника Следова дала возможность своевременно отступить на новые оборонительные рубежи войскам 18-й армии.

В ходе боевых действий сводный отряд полковника Следова нанес войскам вермахта значительные потери в живой силе и технике и предотвратил окружение войск Северо-Кавказского фронта, отступавших под натиском немецких войск к северным отрогам Главного Кавказского хребта.

Литература

- [Бормотов, 2009](#) – *Бормотов И.В.* В боях под Майкопом. Майкоп, 2009.
- [Восемнадцатая..., 1982](#) – Восемнадцатая в сражениях за Родину: Боевой путь 18-й армии / М.И. Повалий, Ю.В. Плотников, И.М. Ананьев и др. М., 1982.
- [Дёрр, 1957](#) – *Дёрр Г.* Поход на Сталинград (оперативный обзор). М., 1957.
- [Дьякова, 2019](#) – *Дьякова Е.В.* 18-я армия в боях за Кавказ 1942-1943 гг. // Народы Кавказа в цивилизационном пространстве России: материалы VI Международного форума историков-кавказоведов (г. Ростов-на-Дону, 13-15 ноября 2019 г.) / отв. редактор Г.Г. Матишов. Ростов н/Д, 2019. С. 395-403.
- [Нестеренко, 1975](#) – *Нестеренко А.И.* Огонь ведут «Катюши». М., 1975.
- [Северо-Кавказский фронт..., 2022](#) – Северо-Кавказский фронт в битве за Кавказ: первое формирование (25 июля – 4 сентября 1942 г.): Сборник документов / Авт. предисловия и авт.-сост. К.В. Таран. Сочи, 2022.
- [Тике, 2005](#) – *Тике В.* Марш на Кавказ. Битва за нефть 1942–1943 гг. М., 2005.
- [Макензен, 2004](#) – *фон Макензен Э.* От Буга до Кавказа: III танковый корпус в кампании против Советской России 1941–1942 годов / От Буга до Кавказа. М., 2004.
- [ЦАМО](#) – Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации.
- [Эрнстхаузен, 2012](#) – *Эрнстхаузен А.* Война на Кавказе. Перелом. Мемуары командира артиллерийского дивизиона горных егерей. 1942–1943 гг. М., 2012.
- [Taran, 2020](#) – *Taran K.V.* The Military Operations on the Sochi and Lazarev Directions (August 1942) // *Voennyi Sbornik*. 2020. 8(2): 65-75. DOI: 10.13187/vs.2020.2.65

[Taran, 2022](#) – *Taran K.V.* The Defense of Krasnodar City by Units of the 56th Army of the North Caucasian Front (August 7–11, 1942) // *Voennyi Sbornik*. 2022. 10(2): 89-100. DOI: 10.13187/vs.2022.2.89

References

[Bormotov, 2009](#) – *Bormotov, I.V.* (2009). V boyakh pod Maikopom [In the battles near Maikop]. Maikop. [in Russian]

[Derr, 1957](#) – *Derr, G.* (1957). Pokhod na Stalingrad (operativnyi obzor) [The campaign against Stalingrad (operational review)]. M. [in Russian]

[D'yakova, 2019](#) – *D'yakova, E.V.* (2019). 18-ya armiya v boyakh za Kavkaz 1942-1943 gg. [The 18th Army in the battles for the Caucasus in 1942-1943]. Narody Kavkaza v tsivilizatsionnom prostranstve Rossii: materialy VI Mezhdunarodnogo foruma istorikov-kavkazovedov (g. Rostov-na-Donu, 13-15 noyabrya 2019 g.). Otv. redaktor G.G. Matishov. Rostov n/D. Pp. 395-403. [in Russian]

[Ernstkhauzen, 2012](#) – *Ernstkhauzen, A.* (2012). Voina na Kavkaze. Perelom. Memuary komandira artilleriiskogo diviziona gornyx egerei. 1942–1943 gg. [War in the Caucasus. Turning Point. Memoirs of the Commander of the Mountain Jaeger Artillery Division. 1942–1943]. M. [in Russian]

[Makenzen, 2004](#) – *fon Makenzen, E.* (2004). Ot Buga do Kavkaza: III tankovyi korpus v kampanii protiv Sovetskoi Rossii 1941–1942 godov [From the Bug to the Caucasus: III Panzer Corps in the Campaign against Soviet Russia in 1941–1942]. Ot Buga do Kavkaza. M. [in Russian]

[Nesterenko, 1975](#) – *Nesterenko, A.I.* (1975). Ogon' vedut «Katyushi» [“Katyushas” are firing.]. M. [in Russian]

[Severo-Kavkazskii front..., 2022](#) – Severo-Kavkazskii front v bitve za Kavkaz: pervoe formirovanie (25 iyulya – 4 sentyabrya 1942 g.): Sbornik dokumentov [North Caucasian Front in the Battle for the Caucasus: First Formation (July 25 – September 4, 1942): Collection of documents]. Avt. predisloviya i avt.-sost. K.V. Taran. Sochi, 2022. [in Russian]

[Taran, 2020](#) – *Taran, K.V.* (2020). The Military Operations on the Sochi and Lazarev Directions (August 1942). *Voennyi Sbornik*. 8(2): 65-75. DOI: 10.13187/vs.2020.2.65

[Taran, 2022](#) – *Taran K.V.* (2022). The Defense of Krasnodar City by Units of the 56th Army of the North Caucasian Front (August 7–11, 1942). *Voennyi Sbornik*. 10(2): 89-100. DOI: 10.13187/vs.2022.2.89

[Tike, 2005](#) – *Tike, V.* (2005). Marsh na Kavkaz. Bitva za neft' 1942–1943 gg. [March to the Caucasus. Battle for Oil 1942-1943]. M. [in Russian]

[TsAMO](#) – Tsentral'nyi arkhiv Ministerstva oborony Rossiiskoi Federatsii [Central Archive of the Ministry of Defense of the Russian Federation].

[Vosemnadtsataya..., 1982](#) – Vosemnadtsataya v srazheniyakh za Rodinu: Boevoi put' 18-i armii [The Eighteenth in the battles for the Motherland: The combat path of the 18th Army]. M.I. Povalii, Yu.V. Plotnikov, I.M. Anan'ev i dr. M., 1982. [in Russian]

Боевые действия советского сводного отряда 18-й армии полковника В.А. Следова (11-15 августа 1942 г.)

Константин Викторович Таран ^{a, b, *}

^a Сочинский Государственный университет, Сочи, Российская Федерация

^b МКУ «Архив г. Сочи», Сочи, Российская Федерация

Аннотация. В данной статье рассматриваются боевые действия сводного отряда 18-й армии под командованием полковника В.А. Следова, который в течение пяти дней (с 11 по 15 августа 1942 г.) сдерживал наступление немецких войск 60-го моторизованного полка 16-й моторизованной дивизии 3-го танкового корпуса 1-й танковой армии в западном направлении с целью окружения частей Северо-Кавказского фронта.

* Корреспондирующий автор

Адреса электронной почты: taran.constantin@yandex.ru (К.В. Таран)

В качестве источников были использованы документы Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (Подольск, Российская Федерация), размещенные на портале «Память народа» (pamyat-naroda.ru), материалы, опубликованные в сборнике документов «Северо-Кавказский фронт в битве за Кавказ».

В заключение автор приходит к выводу, что сводный отряд 18-й армии под командованием полковника В.А. Следова в течение пяти дней в августе 1942 г. сумел сдержать наступление немецкого 60-го моторизованного полка, что дало возможность своевременно вывести войска Северо-Кавказского фронта из наметившегося окружения и занять оборонительные рубежи в северных отрогах Главного Кавказского хребта.

Ключевые слова: Сводный отряд полковника Следова, 18-я армия, Северо-Кавказский фронт, 60-й моторизованный пехотный полк, 16-я моторизованная пехотная дивизия, 3-й танковый корпус, 1-я танковая армия.